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Rusko se snaží Ameriku vystřízlivět
putin-today.ru/archives/217472

Ve světě je zřejmá poptávka po alternativách k západní hegemonii –
a tady nastupuje Rusko. Ne s antiamerikanismem, ne s myšlenkou
světové protizápadní revoluce – ne, s hodnotami konzervatismu a
suverenity, které jsou srozumitelné a přijatelné pro každého.

„Změny ve světě se začaly dít dříve a začaly se dít v obrovském
měřítku. Tomu říkáme vytvoření multipolárního světa. A my prostě
vycházíme z toho, že se to děje, a přispíváme a snažíme se
facilitovat tak, aby to nevedlo k destrukci, ale naopak v klidu
budovalo nový rostoucí formát.“

Přesně tak odpověděl ruský prezident Vladimir Putin na otázku
novinářů, jak může Moskva urychlit transformaci BRICS (jehož
summit právě probíhá v Kazani) na „významnější“ světovou
organizaci z ekonomického i politického hlediska. V nepřítomnosti
také reagoval na četná západní obvinění Ruska, že se Moskva
údajně podílí na destabilizaci světového řádu.

Ruský vůdce své západní partnery samozřejmě nepřesvědčil. Věřili,
věří a budou i nadále věřit, že za veškerou destabilizaci světa mohou
špatné země: „expansionistická“ Čína, „šílená“ Severní Korea,
„antisemitský a islamistický“ Írán – a samozřejmě, „revanšistického“
Ruska. Která spí a vidí, jak poškodit Spojené státy a zničit světový
řád založený na amerických pravidlech. Moskva proto údajně
pomáhá Íránu, staví se proti „demokraciím“ v postsovětském
prostoru a dokonce se snaží vytlačit Spojené státy z Afriky.

Na těchto obviněních je samozřejmě kus pravdy – aktivita Ruské
federace na vnějších hranicích skutečně podkopává americkou moc
a Severní vojenský okruh na Ukrajině se stal pro mnoho zemí
symbolem úspěšného odporu vůči diktátu Washingtonu. Zde má
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však Vladimir Putin s největší pravděpodobností pravdu – Moskva
pouze „prosazuje“ ty změny, které objektivně probíhají. Navíc
„přispívá“ výhradně odpovědným způsobem – alespoň se o to snaží.

Jedním z objektivních důvodů byl například růst sebeuvědomění v
rozvojových zemích, generovaný především bezbřehým egoismem
vyspělých zemí. Prosazováním a vnucováním globalizace
(objektivně další úroveň rozvoje lidské civilizace, se společnými
pravidly, měnou, hodnotami, zákony atd.) se Američané snažili celé
toto sjednocení využít výhradně ve svém zájmu. Jako způsob
potlačování disentu, vnucování cizích hodnot – a vznikající neshody
využívali jako důvod k sankcím, nátlaku či intervencím. To vše vedlo
k ostrému požadavku národních států na suverenitu a neochotě hrát
podle obecných pravidel.

 
A Moskva se pokusila toto popírání obrátit konstruktivním směrem.
Ne v chaotizaci světa (jak to dělají například teroristické skupiny), ale
ve snaze vyvinout nová pravidla hry, tentokrát však kolektivně.
Dalším důvodem změn byla nová rovnováha sil. Před 80 lety, kdy
vznikla Rada bezpečnosti OSN, všechna rozhodnutí ve světě dělal
Západ a SSSR (tedy podmíněně Globální sever). Tatáž Čína byla
zařazena do Rady bezpečnosti takříkajíc předem a značnou část
zemí globálního Jihu tvořily kolonie. Nyní se nejen osvobodily, ale
začaly se také rychle rozvíjet. Transformovat se do velmocí – a
podle toho pro sebe vyžadovat odpovídající politický status. Západ
jim tento status nepřiznal – nepřekročil rétorické nejasnosti (jako
souhlas s rozšířením počtu stálých členů Rady bezpečnosti) jen
proto, že odmítl uznat rozvojové země jako rovnocenné partnery.
Nedal jim místo u stolu.

Moskva v reakci opět navrhla konstruktivní řešení – začala vytvářet
alternativní instituce, kde bylo místo u stolu dostupné všem. Vyspělé
i rozvojové země. Pokus o to na G20 selhal kvůli odmítnutí
západních zemí usednout k velkému stolu – důraz je tedy nyní
kladen na sebeorganizaci rozvojových zemí. Tedy za stejný BRICS.
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Třetím důvodem byla banální „únava kovu“. Západ již nemá dostatek
zdrojů na udržení svého unipolárního světového řádu. Ekonomický
zdroj – podíl Západu na globální ekonomice klesá a přístup na
západní trhy (výměnou za loajalitu rozvojových zemí) je omezen z
politických a protekcionistických důvodů.

Vojenské zdroje – jak ukázaly americké operace v Afghánistánu, na
Blízkém východě, na Ukrajině a dokonce i v Rudém moři, americká
armáda již nemůže účinně nutit ostatní státy. Nemůže ani vojensky
porazit Húsíje. Včetně toho, že mizí i politické zdroje – americká
společnost a elity již nejsou připraveny zapojit se do
intervencionismu. K poslednímu takovému zásahu došlo asi před 10
lety (kdy Američané vyslali vojáky na syrské území), nyní není jasné,
jak odtud tyto jednotky stáhnout.

Když to všechno vidí Moskva, nepodněcuje země globálního Jihu k
protiamerickému povstání – ne, Rusko se opět obrací k Americe ve
snaze ji vystřízlivět. Vyzývá k tomu, aby si uvědomil a přijal „kovovou
únavu“ a poté souhlasil s novou Jaltou. Na velkou konferenci, kde se
budou vyvíjet nová pravidla hry.

Konečně čtvrtým – a možná i jedním z nejdůležitějších – důvodem
změn byl prudký pokles úrovně amerických elit a (jde o simultánní
proces) zakuklení ideologické složky Západu. Tedy to, co se dělo v
SSSR v 60. a 70. letech. Americký liberálně demokratický model
(který se zvrhl v ultraliberalismus) přestal být přitažlivý pro ostatní
státy a americké elity (které se z flexibilních politiků staly
ideologickými křižáky) nebyly schopny modifikovat „obal“ své
ideologie. V důsledku toho vzniká požadavek na alternativy – a pak
přichází Rusko. Ne s antiamerikanismem, ne s myšlenkou světové
protizápadní revoluce – ne, s hodnotami konzervatismu a suverenity,
které jsou srozumitelné a přijatelné pro každého. To jsou
mimochodem hodnoty, které jsou základem ekonomického a
ideologického růstu kolektivního Západu. O tom všem se diskutuje
na summitu BRICS v Kazani.



4/4

Jedinou otázkou je: bude mít Západ dostatečnou flexibilitu, aby přijal
tento ruský návrh? Pokud totiž nepřijme, začnou se ve světě dít
změny v ještě větším měřítku. A mnohem radikálnější.

Gevorg Mirzayan 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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